

收稿日期:2023-12-26

中国式现代化语境下 农民精神富裕的应然特征、影响因素与实现路径

钟伟,李雪

(赣南师范大学,江西赣州 341000)

摘要:农民精神富裕是农业农村现代化和共同富裕的根本要求。充裕性、同等性、全面性、内生性是农民精神富裕的应然特征,即精神生产力的极大发展、消除精神层面的贫富差距、实现农民的全面发展、内在精神世界的丰富多样。但农民要实现精神富裕,存在经济、文化、乡风、心理等影响因素。为此,需要以农村经济发展为基础,以乡村文化建设为方向,以文明乡风为重点,以心理建设为补充,持续推进农村经济高质量发展和农民增收,探索建构新时代中国现代化乡村文化,积极营造文明乡风,建立健全农村心理干预和诊疗体系。

关键词:中国式现代化;乡村振兴;精神富裕

中图分类号:D619

文献标识码:A

文章编号:1003-6873(2024)02-0009-10

基金项目:江西省高校人文社会科学年度项目“赣南革命老区农村精神富裕的理论逻辑、现实审视与实践路径研究”(MKS22113)。

作者简介:钟伟(1978—),男,江西九江人,赣南师范大学马克思主义学院讲师,博士,主要从事马克思主义中国化研究;李雪(1986—),女,湖北襄阳人,赣南师范大学人事处助教,硕士,主要从事思想政治教育研究。

DOI:10.16401/j.cnki.ysxb.1003-6873.2024.02.016

党的二十大报告指出,现阶段党的中心任务是以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,并强调指出,要在夯实人民物质生活条件的基础上,丰富人民精神世界,实现人的全面发展^[1]。实现中国式现代化,农村是重要领域。实现农业农村现代化是中国式现代化的重要组成部分,“没有农业农村现代化,社会主义现代化就是不全面的”^[2]。当前,实现农业农村现代化的现实路径是全面推进乡村振兴。乡村振兴是中国式现代化在农村的具体实践^[3]。全面推进乡村振兴,实现农业农村现代化,扎实推进农民共同富裕取得更为明显的实质性进展,需要在推进乡村物质富足的基础上,更加重视人民的精神富裕。

一、中国式现代化语境下农民精神富裕的应然特征

对于共同富裕,过去的理解侧重于物质层面的富裕。随着经济社会的发展和人们对美好生活新需求的产生,共同富裕的内涵在悄然发生变化。在中国式现代化条件下,共同富裕是“人民群众物质生活和精神生活都富裕”^[4]。既要实现人民物质富裕,更要实现人民精神富足。实现人

民精神富裕,是中国式现代化的根本要求。

中国式现代化是中国共产党提出的一个重要概念,是现代化理论与中国国情相结合的产物。所谓现代化,一般而言,是指人类社会由农业社会转向工业社会的深刻社会变革,以及所引起的人们生活方式上的根本性变革。换言之,现代化不仅意味着社会生产方式上的根本性变革,还意味着人们的生活状态、思想文化和价值观念上的深刻变化。它不仅意味着社会经济的现代化,也意味着人的精神生活现代化。精神生活现代化的内涵十分丰富,它包含科学理性和知识传播、价值观念的变革、文化的多样性和跨文化交流、个人的自由和自主性、个体的心理健康和幸福感。这其实与我国当前所提的精神富裕概念具有内在的一致性。

有中国学者认为,所谓精神富裕,“是指人民在精神生活领域对美好社会的理想信念、向上向善的价值理念、积极健康的道德观念和优秀传统文化的广泛认同并用以指导自身行为的精神状态”^[5]。它应包括全体人民有坚定的社会主义和共产主义理想信念、健康向上的社会主义价值观、高水平的社会主义道德素养、广泛的社会主义文化认同。

中国农村要实现精神富裕,应该具备以上这些要素,也就是说,要在思想道德、文化心理等方面呈现良好的状态,并且还应体现物质与精神的协调性、精神富裕的共同性和人的全面发展。总体而言,中国式现代化语境下农村精神富裕应该呈现以下特征。

(一)充裕性:精神生产力的极大发展

对于生产力这个范畴的理解,过去人们往往偏向于物质产品的生产层面。因而对于共同富裕,人们往往把其理解为物质生产力的极大发展、物质产品的极大丰富和人民物质生活需求的充分满足。而对于共产主义这一人们实现了共同富裕的社会,也一般将其理解为是物质财富源泉充分涌动的社会,即共产主义社会是物质生产力极度发达的社会。然而,在马克思等经典作家的著作中,生产力不仅指物质产品生产能力,也指精神产品的生产能力。马克思在《共产党宣言》中提及物质的生产这一概念的同时,也提出了“精神的生产”^[6]。而恩格斯更是明确提出,共产主义社会不仅是物质生产力极度发达的社会,也是精神生产力极度发达的社会。“通过社会生产,不仅可能保证一切社会成员有富足的和一天比一天充实的物质生活,而且还可能保证他们的体力和智力获得充分的自由的发展和运用。”^[7]实现共同富裕和人的全面发展是共产主义社会的特征,也是中国式现代化的重要目标。在中国式现代化语境下,农民实现共同富裕,不仅意味着农村社会物质生产力的高度发展、物质产品的极大丰富、农民物质需求的极大满足,而且意味着农村精神生产力的高度发展、精神文化产品的极大丰富、农民精神文化需求的极大满足。精神富裕的一个重要向度是人们精神需求的极大满足,在这一过程中,影视、小说、戏剧等精神文化产品的充分提供,则是必要条件,而这又取决于文化产业部门的生产能力。此外,对农民而言,如果能充分提供反映农业农村题材的高品质精神文化产品,则更有利于其精神需求的满足。精神生产力的极大发展尤其是面向农村的高层次精神文化产品的极大产出,是农村精神富裕的重要特征。

(二)同等性:消除精神层面的贫富差距

从理论上讲,消除精神层面的贫富差距是社会主义的本质要求。中国式现代化语境下要实现共同富裕,是全体人民的共同富裕,既是全体人民物质上的共同富裕,也是全体人民精神上的共同富裕。在改革开放和社会主义现代化建设实践过程中,邓小平对中国特色社会主义道路和中国式的现代化进行了深入思考,逐渐形成了社会主义本质论。过去人们对于社会主义本质论中消除两极分化和实现共同富裕的理解,往往都基于物质视角,着重于强调消除物质生活上的贫富分化。这其实并未真正完整理解社会主义本质论。经济建设是重心,但并不意味着中国式

的现代化忽视精神文明建设。在提出社会主义本质论的同时,邓小平也强调,要加强社会主义精神文明建设,坚持两手抓两手都要硬,这是中国社会主义的重要特征和优越性所在。因此,这里的消除两极分化,也应该内在地包含消除精神贫富分化问题,以实现人们精神世界的共同富裕。对于农村而言,要实现精神富裕,就是要实现全体农民精神上的共同富裕,就是要逐步缩小乃至消除精神上的贫富差距,以使人们在正确的思想观念、价值取向、知识文化、道德信念等方面的储备都同等丰裕。

从现实而言,消除精神层面的贫富差距对推进农业农村现代化是非常必要的,是中国式现代化的应有之义。首先,精神层面的贫富差距会影响农民的心理健康。农民因为城乡差别和收入原因较难获得高质量的教育、文化和娱乐资源,也更容易出现心理问题,如焦虑、抑郁等,这些问题会对农民的生活产生负面影响。其次,精神层面的贫富差距也会影响农业农村现代化的推进。农业农村现代化需要大量的新技术和新知识,这些技术和知识不仅包括农业生产技术,还包括管理、市场营销、金融等方面的知识。如果作为乡村振兴主体的农民无法接触到这些新技术和新知识,就无法获得良好的职业机会,也无法适应现代化的需求。最后,精神层面的贫富差距也会影响农村社会文明程度。如果城乡居民之间和农民内部精神状况差距过大,那么整个社会的思想道德和文化水平就会下降。

(三)全面性:农民个人的全面发展

实现人的全面发展是共同富裕的应有之义和重要目标。“每个人都全面发展,实际上就是共同富裕。”^[8]人的全面发展是马克思关于未来社会人的存在状态的一种设想。总体而言,人类社会经历了原始社会、奴隶社会、封建社会、资本主义社会和社会主义社会等形态的更替,体现了人类社会由低级向高级发展的规律。社会主义社会是人类社会发展的高级形态,它又分初级阶段和高级阶段,共产主义是社会主义的高级阶段。在共产主义社会,“代替那存在着阶级和阶级对立的资产阶级旧社会的,将是这样一个联合体,在那里,每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件”^{[9]422}。中国共产党人将这一马克思主义基本原理同中国现代化建设实践相结合,认为促进人的全面发展,是建设社会主义新社会的本质要求。“我们要在发展社会主义物质文明和精神文明建设的基础上,不断推进人的全面发展。”^[10]经过脱贫攻坚,我国全面建成了小康社会。在新阶段,推进全体人民共同富裕是党和政府的重要任务和目标。共同富裕,是物质生活富裕和精神生活富裕的统一体。不仅意味着人们物质生活水平的极大提高,也意味着人们精神世界的极大丰富,即人的生存和发展状态得到全面改观。对农民而言,全面发展的短板是精神。农民要实现精神富裕,意味着要在知识储备、思想道德、内在心理等方面达到一个较高的要求。首先,需要有丰富的知识文化储备。文化知识是一个人素养提升的前提与基础,与人的精神密不可分。柏拉图曾言,知识是精神食粮。一个人科学文化知识越丰富,就越理性。其次,需要具备良好的思想道德素养。在思想观念和意识形态上,要有坚定的理想信念、正确的政治方向、明确的人生目标和价值观念。最后,需要健康向上的心理状态。自人类社会进入现代工业文明以来,科学主义的过度发展带来人的异化等诸多现代性问题,心理健康问题伴随着工业现代化愈演愈烈。心理是否健康也成为评判一个人精神世界是否富足的一个重要标准。因此,人们心理上的健康充实是农民精神富裕的固有之义。

(四)内生性:内在精神世界的丰富多样

精神富裕的一个重要特征是内生性。内生性指的是个体内部产生的、源自内在驱动力的精神满足和成长。首先,内生性的精神富裕是基于内在的兴趣、价值观和目标而存在的。当一个人

能够追求自己真正感兴趣的事物,并与自己的价值观相吻合时,他们会体验到内心的满足和成就感。这种内在驱动力使得个体更加坚定和有动力地追求自己的目标,从而实现精神上的富裕。其次,内生性的精神富裕强调个体的自主性和自我发展。个体在追求自己内心真正渴望的事物时,能够自主地选择和决策,并根据自己的需求和目标进行发展。这种自主性和自我发展的过程可以增强个体的自信心和满足感,从而促进精神层面的富裕。

与物质富裕相比,精神富裕还具有以下特点:一是存在的空间不同。物质富裕存在于人身之外的物理空间,精神富裕存在于人的内心世界,或者说存在于人的头脑之中。二是表现形式不同。物质生活的富裕可以用住房、汽车、银行存款等物质形态体现,具有可视性、可触摸性。而精神生活的富有难以用肉眼可见的实物形态进行展现,虽然有时可以用书籍、文章、歌曲等形式表现出来,但也仅限于小部分从事这些相关职业的人群。三是测度的难易程度不同。精神富裕的内生性,还指人们精神财富的生成、积累和表现,难以用显性的标准进行衡量,它观照的是人们的内心世界。相比物质富裕的外显性,精神富裕的这一特点使得其在测度上难度较大。一个人是否在物质生活上富有,可以进行量化测度,因为物质财富可以用货币数量进行衡量。而一个人精神生活的富有,难以用金钱或其它一般等价物进行量化测度,只能在一定程度上通过其言行进行适当评价。虽然可以在一定程度上进行测度,但由于人性的复杂性,人的言行与内心世界有时会背离,从而增加测量的难度。

精神富裕的充裕性、同等性、全面性和内生性,给农村精神富裕的推进提出了更高的要求。首先,农村精神生产力的提升,需要有前期的基础和现实的抓手。精神生产力在现实生活中主要体现在精神文化产品的生产和供给上,具体则表现在大众文化消费产品的生产和供给上。在这方面,目前尚未有专门针对农业农村的生产和供应体系。以农业农村为背景的文化产品,在整个现有文化产品的生产和供给中,所占比重并不高,所出的精品数量也远未达到农民的消费需求水平。如何在未来能够生产和提供充足的适应农村文化环境和农业农村题材的高质量文化产品,是对现有精神文化生产和供给系统的一大挑战。其次,农村精神富裕的同等性,既有精神同步富裕之义,也有农民精神生活同等富裕之义,要实现这一目标,难度较大。为了实现全体人民共同小康,国家带领人民经历了70余年的奋斗。由于精神生活的特殊性,要实现全体农民精神共同富裕,其所需的时间也许更长。再次,精神富裕的全面性,对精神富裕的质量要求更高。实现人的全面发展,是共产主义社会的特征,在现阶段,无法做到毕其功于一役,需要循序渐进。最后,精神富裕的内生性加大了工作成效的评估难度,也考验着相关政策的制定、反馈和改进。除了以上这些之外,推进农民精神富裕,还存在其它诸多现实影响因素。

二、中国式现代化语境下农民精神富裕的影响因素

当前,农民要实现精神富裕,尚存在经济、文化、乡风、心理等影响因素,且这些因素相互交织,能否妥善应对,将决定精神富裕的推进成效。

(一)农村物质文明程度

无论是在马克思主义视阈还是在中国传统文化视阈,物质生活都是精神文化生活的前提与基础。虽然辩证唯物主义和历史唯物主义认为,政治、文化、宗教等上层建筑反过来会影响经济基础,但从根本上而言,物质决定意识,经济基础决定上层建筑。马克思曾在《德意志意识形态》中明确指出,从事物质资料生产活动的人是人类历史的第一个前提,即人们的物质生产活动是一定社会关系、政治关系的生成基础。尤其对于人们的思想、观念和意识而言,其产生直接决定于人们的物质生产实践。“人们的想象、思维、精神交往在这里还是人们物质行动的直接产

物”^{[9]151}。中国传统文化也一直主张只有先富民而后才能行教化。“仓廩实而知礼节,衣食足而知荣辱”(《管子·牧民》)。既然人们的物质生活决定着人们精神生活的产生和发展,那么社会的物质文明程度也将直接制约社会的精神文明程度。因而从根本上而言,农民的精神状况受农村经济发展和人民生活水平的制约,农村社会的精神文明程度,受到物质文明程度的制约。

自改革开放以来,农村生产力得到恢复和发展,农村经济和农民收入状况得到改善。但随着改革重心由农村向城市的转移和对外开放战略的实施,城市与乡村、工业与农业、东部与西部之间的差距逐渐拉大,农村发展有空心化、边缘化风险,农村发展大大滞后于城市发展。据国家统计局相关数据,2021年,城镇居民人均可支配收入47412元,收入中位数43504元,而农村居民人均可支配收入则为18931元,中位数16902元,城乡居民人均可支配收入比值为2.50。城镇居民人均消费支出30307元,农村居民人均消费支出15916元^[11]。虽然近几年农村居民收入增速较快,但考虑城乡物价日渐相同等因素,在收入的绝对数值上,城乡居民收入差距仍然较大。在消费支出上,城乡差距也非常明显,那么在教育、文化等方面的支出上也必将存在较大差距,这也将直接影响农民精神文化需求的满足。为改变城乡发展和城乡居民收入差距拉大的局面,新时代以来,党和国家实施脱贫攻坚和乡村振兴的基本战略,着重弥补农村经济和社会发展短板。通过加大农业农村发展资金投入、发展优势特色产业、壮大农村集体经济、丰富农民就业渠道、开展一对一对口帮扶、完善收益分配机制、强化弱势群体社会保障、加大教育投入等手段,极大提高了农民尤其是低收入群体的增收速度和绝对收入。但总体而言,农业农村的发展与现代化的基本要求仍然存在不小差距。农村产业发展的可持续性、农民就业的稳定性仍有待加强,农村相对贫困问题仍将在一定范围和时期内继续存在。农村的经济状况即物质文明程度,制约着农村的文化发展和人们的思想道德状况。

(二)农村文化建设状况

经济发展对农村精神文化发展起着长远性、方向性和根本性作用,但并不意味着经济越发展,农村就越文明。虽然总体而言,一个地区、国家的经济发展水平或物质文明程度从根本上决定了其文化和文明程度,但也不能否认文化发展的作用。正如恩格斯所言:“政治、法、宗教、文学、艺术等的发展是以经济发展为基础的。但是,它们又都互相作用并对经济基础发生作用。”^[12]而且在一定历史环境下,经济落后的地区、国家有时也能在文化文明上越超经济发达的地区和国家,表现出文化文明对于经济的一种超前性。19世纪德国哲学的发展就证明了这一点。相对于英、法等率先走上资本主义道路的西欧大国而言,德国的资本主义发展相对滞后,但在文化发展方面,却超越了同时期的英国和法国,在古典哲学方面,19世纪的德国硕果累累,涌现出费希特、谢林、黑格尔和费尔巴哈等哲学大家。因而,文化有时会独立于经济,并且会对社会发展产生重要作用。

文化是一个国家和社会精神文明的要素之一,人们的思想道德观念的形成和状态与其所处的文化环境息息相关。例如,以儒家为代表的中国传统文化,熏陶养成了中国人勤劳勇敢、自强不息、团结统一、爱好和平的民族精神,忠君爱国、孝老爱亲、重信守义的传统道德,尚和合、讲中庸的处世思想。因而文化有着传播知识、陶冶情操的独特功能,对于丰富人们的精神世界有着不可替代的作用。对于当前中国农村的精神文明建设而言,经济是决定性制约因素,而文化建设则是直接制约因素。农村的教育发展情况、农耕文化和现代化文化的有机融合情况、文化产业和文化事业发展情况、农民文化生活的丰富度、农村的意识形态和思想状况、农村的道德状况,都直接影响农民精神富裕的实现。

然而,当前乡村文化建设和发展存在一些问题和瓶颈。一是乡村文化生态有待重建。传统

的宗法社会,造就了以农村为根基的乡土文化,形成了以儒家为核心的乡规民俗和道德规范。然而自近代以来,维系中国乡村运转的道德文化体系逐渐式微,而真正适应农村现实的现代农村思想文化和道德体系尚未完全成形。现代与传统的冲突不断撕裂着农村社会,让人们一时无所适从。二是乡村文化产业发展的可持续性有待增强。尽管近几年来,随着脱贫攻坚和乡村振兴战略的实施,政府在乡村产业发展方面取得了一些成绩,在乡村特色产业开发、相关机制的建立健全、乡村产业新业态的创立等方面,都取得明显进展。尤其是在乡村文化旅游产业发展上,成效较为突出,在不少地方,乡村文化旅游产业已成为当地农民致富的主导产业。但是,乡村文化产业在发展过程中出现同质化、无序性、短期化和产能过剩等问题,影响了文化产业的可持续性发展。三是农村公共文化服务有待完善。相较于城市文化建设,乡村文化建设和发展存在一定的滞后性,尤其是在文化的公共服务方面,还存在不小差距。在乡村文化公共服务体制机制、乡村公共文化机构建设、高质量文化产品的供给、文娱活动的举办和保障、文化风险的防范与化解、农村经济与文化的协同发展等方面,都需要更进一步。

(三)乡风文明程度

农民精神富裕,不仅意味着其个人精神世界的富有健康,更意味着农民整体精神状态的改善和整个农村社会精神文明的极大提高。西方现代化关于人的发展的重要特征是重个体不重整体,只注重个人自由和价值的实现,社会和谐与整个社会思想道德和心理状况的改善,不是其关注的重点,而中国式现代化,继承了社会主义、集体主义的传统。中国式现代化语境下农民的精神富裕,既指每个人精神境界的提高,又指整个乡村风气的改善和提高。乡风文明的高度,将在一定程度上制约农村精神富裕的实现。高度的乡风文明,涉及乡规民约、道德法律、科技文化等方面。一是村民对社会主义核心价值观的高度认同。社会主义核心价值观是对社会主义核心价值观体系的凝练,是中国特色社会主义精神文明建设的核心内容和根本指针,是建设乡风文明的基本依据。农民对于其内容的理解、领悟、认同和笃行,直接关系到乡风文明建设的成效。二是对歪风邪气的彻底治理和社会正气的普遍弘扬。加强对非文明乡风的整治和弘扬文明乡风是同一过程的两个方面,意味着不正之风的退出和社会正气的充盈。三是对于公序良俗的普遍遵守和良好行为习惯的养成。公序良俗是农村社会维持正常运转的重要力量,是传统农村社会治理的重要工具,对于现代农村的乡风文明建设依然具有现实价值,也是乡村文明的重要体现。四是对法律和科技知识的普及和遵守。法律和科学是现代文明的重要元素,一个高度文明的农村,必然是农民对法律和科学熟悉、认同和遵行的农村。

当前,在乡风文明建设方面,也存在一些不容忽视的问题。一是乡村主流思想阵地建设相对滞后。新中国成立70余年来,党和国家在主流思想阵地建设方面取得不菲成就,加强了对马克思主义和社会主义核心价值观的宣传教育,加强了对高校、网络等特殊领域管控,积极运用新媒体打造宣传思想阵地等。然而,在农村,主流思想意识宣传教育工作较为滞后,成熟的宣教模式尚未建立,缺乏有效的宣教平台和载体。二是存在一些不良习俗。赌博、红白喜事的大操大办、天价彩礼、闹婚、不赡养老人等不良风俗仍然在一定区域一定范围内存在。三是农村宗教乱象的存在。一些宗教“拉人式”发展教徒,少数邪教的秘密传播,使宗教教义挤占农村道德高地,社会主义核心价值观的宣传教育阵地有被压缩之势。这些问题如得不到很好地解决,将极大影响乡风文明的建设。

(四)农民心理状态

现代科学充分证明,心理因素对于人的精神状态有着十分重要的影响。在日常生活之中,个

体如果心情愉快,就会精神振奋;反之,如果心情忧郁,就会无精打采,甚至诱发疾病。因而,对于推进农民精神富裕而言,人的心理问题不容忽视。《中国国民心理健康发展报告(2019~2020)》显示,乡村成年人口的抑郁检出率为16.5%,而城镇成年人口检出率为14%^[13]。农民心理健康水平偏低,对心理健康的认知低于全国水平,且自杀、抑郁等心理健康问题呈日渐增多之势。造成这种情形的原因,主要有几个方面。一是工业现代化模式见物不见人。在工业现代化传统模式下,社会比较注重生产力的发展和社会物质财富的积聚。中国在现代化道路早期,也受这种模式的影响。尽管在改革开放和社会主义现代化建设过程中,中央也强调要一手抓物质文明,一手抓精神文明,但在发展社会主义市场经济的过程中,地方政府在发展理念上出现了偏差,即较为注重经济指标任务的达成,对于非经济指标不够重视。在这种发展理念和政绩评价导向之下,各地往往对于文化建设、社会建设有所忽视。二是开放所带来的思想冲击。现代市场经济,虽然本质上没有社会属性之分,是一种经济发展手段,资本主义和社会主义都可以利用。但市场经济的逐利本性,以及国门开放伴随的拜物主义等不良思潮的涌入,使得人们的心理和思想不可避免受到负面影响。三是大量农民进城务工带来的留守问题。工业化、城镇化给农村带来的一个重大影响是大量农村劳动力涌入城市,而其子女、父母往往留在农村。在缺少亲人的陪伴下,留守儿童、空巢老人等弱势群体的身心健康得不到应有关注,从而产生不少心理问题。

三、中国式现代化语境下农民精神富裕的实现路径

在推进中国式现代化建设的大背景下,农民实现精神富裕需要以农村经济发展为基础,以乡村文化建设为方向,以文明乡风为重点,以心理建设为补充。

(一)持续推进农村经济高质量发展和农民增收

新时代,发展仍然是解决中国一切问题的关键。中国式现代化是物质文明和精神文明协调发展的现代化。要实现农民精神富裕,首先要继续推进农业农村的高质量经济发展,夯实美好生活的物质基础。

一是要建成可持续发展的产业体系,增强造血功能。立足于资源禀赋和产业基础,打造特色产业,将一、二、三产业相融合。积极发展农业产业化联合体,推进农业产业融合发展示范园建设。发展生态立体农业,着力打造农业绿色发展先行先试支撑体系。积极发展数字农业,推动一体化农业农村数字资源体系的构建,推进重要农产品全产业链大数据建设,实现农业生产智能化。全面推动农旅、商旅、文旅融合发展。打造地方特色旅游、休闲产业,形成特色服务业,初步形成现代化农业体系和一定数量的特色农产品品牌。培育产业集中、专业化强、有明显地方特色的块状经济,重塑当地经济增长动力,稳定就业和增收渠道。完善要素市场体系建设和管理一体化,破除阻碍城乡生产要素无障碍流动的壁垒,促进城乡生产要素自由流动,为城乡产业融合提供要素保障。

二是壮大村集体经济。着力解决村级集体经济发展不平衡问题,加大集体经济薄弱村帮扶力度。加强村级产业基地建设,充分发挥其在脱贫不稳定户和边缘贫困人口技能提升和灵活就业方面的重要作用。加快推进乡村旅游示范区建设、特色旅游村建设。推进村民合作社建设,充分发挥各类农业合作社在当地农产品生产、定价、销售等方面的核心作用,推行农业产业规模化、组织化运作。进一步健全农村产业利益联结机制,让群众充分参与产业开发,共享产业发展成果。

三是要继续抓好劳动力外出就业和稳岗就业。加强农村人口就业培训。要在农村逐户上门了解农民的职业培训意愿,针对培训意愿和其身体、素质等特点,结合企业用工需求,因地制宜、

因人而异地制定培训课程,提高农民的就业能力。增加政府公益性岗位供给,如乡村人力资源社会保障协理、乡村环境卫生清扫、社会治安协管、乡村道路简易维护、村务协理,以及孤寡老人、留守老人和留守儿童看护等岗位。加强就业指导,在行政村成立就业指导中心,为当地人择业就业提供指导。进一步做好相对贫困劳动力外出就业工作,确保其出得去、稳得住、留得下。坚持外出、留用、转岗、补贴“四优先”原则,确保农村劳动力稳定务工。开展就业动态监测,由人力资源和社会保障部门对全省建档立卡适龄农村劳动力进行登记备案,建设农村劳动力就业信息动态管理系统。进一步加强供需信息对接,强化就业服务,确保农村人口稳定就业。

(二)建构新时代中国现代化乡村文化

推进农村精神富裕,经济发展是前提和基础,文化建设是关键。加强农村文化建设,需要在构建现代农村文化体系、完善文化发展机制、丰富农民文化生活等方面着力。

一是要打造符合中国式现代化新要求的现代农村文化体系。在现代化过程中,农村文化体系出现了从传统农耕乡土文化体系向现代农村文化体系过渡的一个断层。能否实现传统与现代的结合,成功构建新时代中国现代乡村文化体系对于新时代农村精神文明建设至关重要。中国传统农耕文化是中华民族文化的精华,是中华文明的基石,对于几千年来中国社会文明存续和农村社会的健康运行起到中流砥柱的作用。在中国现代化、城镇化过程的社会转型期,以宗法、血缘为特征和纽带的乡土文化逐渐式微,而能够适应现代化发展的新型文化体系却未完全建立,由此带来人们思想观念和道德观念上的无所适从。要寻找传统农耕乡土文化现代化转型的切合点,结合现代社会的特点,对传统文化进行创造性转换和创新性发展。

二是要完善农村文化发展机制。要完善农村文化产业发展机制,统筹做好乡村文化旅游产业规划,避免产业发展的无序竞争和资源浪费。推进文旅深度融合,做好新时代农村文化产业的开发与保护,深挖古村落、历史和革命遗迹、自然风光、民族传统、非物质文化遗产等资源,发挥乡村旅游在促进农村经济发展和带动就业方面的主渠道作用,建立健全文旅产业理念模式融合机制、投资融合机制、利益融合机制,以文促旅,以旅兴文。要完善农村文化事业与文化产业协调发展机制。在发展农村文化上,坚持发挥政府与市场双重作用,在坚持市场决定性作用的前提下,更好发挥政府在农村公共文化服务供给方面的主导作用,建立健全农村公共文化服务体系,为群众提供更加优质的文化服务。

三是要丰富农民文化生活。中国式现代化,不仅意味着传统农业向现代工业的转型,也包括人们生活方式由传统向现代化转型。新时代,让农民过上更有品质的生活是全面推进乡村振兴的重要目标之一。更有品质的生活,不仅意味着在物质层面上的丰裕,也意味着精神生活需求的满足。这就需要在农村文化产品供给的多元化与多样化、文化活动开展的持续性与可参与性、文化产品与活动的保障机制的建立与完善等方面不断创新。

(三)营造文明乡风

一是要推进农村主流思想宣传和教育阵地建设。整合农村网络电视、党员电教平台、革命文化遗址、红色旅游景点等各种资源,建立健全农村主流思想宣传教育工作体系,利用大数据和物联网技术,将宣教工作计划、方案与各平台、载体无缝对接,实现农村宣教有专门机构、有专业人员、有经费、有阵地,在宣教内容和形式上既要做到贴近实际、贴近群众、贴近生活,又要在宣传话语、内容等方面与时俱进、不断创新。

二是加强农村宗教事务管理。上级相关职能部门和乡镇党委政府要密切配合,建立完善部门议事和协调行动机制,建立健全举报奖励制度,动态跟踪掌握农村宗教发展现状,及时防

范打击邪教非法活动。

三是加强不良习俗治理。严厉打击聚众赌博、网络博彩活动。加强勤俭节约、孝老爱亲、睦邻友好等传统美德宣传教育,大力宣传社会主义核心价值观,引导村民合理经办婚丧嫁娶,尊老爱幼,与邻为善,弘扬社会正气,营造文明乡风。

(四)不断提升农民心理健康水平

农民的心理问题是农村现代化过程中亟需重视的问题,它直接关系到农村精神文明建设的成效。推进新时代农民精神富裕,需要关注农民心理问题,加大宣传教育力度,并建立健全针对农村的心理干预与诊疗体系,使农民心理健康状况得到明显改善。

一是提高农民对于心理问题的关注度。加大农村心理健康宣传教育力度,增强宣传教育实效,倡导形成公正的社会规则、友善的人际关系、平和的社会心态、良好的道德状况。要加强农村心理疾病相关知识的宣传与教育,在农村普及心理健康知识,提升农民对心理疾病的认知度,增强其有病就医的意识,及时防范精神疾病。

二是要重视农民心理危机发现与预警。建设农民心理档案,有效运用现代信息技术建设乡村心理电子信息工作系统,完善居民心理健康信息,并加强与医疗系统的对接。完善心理问题发展与预警功能,对出现心理问题征兆的对象,及时进行心理干预。加强特殊人群的心理援助,对于农村空巢老人、留守儿童、残疾人士,要加大心理援助力度,建立健全农村特殊人群无偿心理援助制度,鼓励心理咨询师定期入村援助。

三是要加强农民心理疾病诊疗体系建设。在医疗科室设立、医疗费用报销等方面,迈出实质性步伐。乡镇卫生院要增设心理诊疗科室,配备专业医务人员和设施。将心理诊疗纳入新型农村合作医疗报销目录范围,为农民心理就医提供资金保障。

“全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村”^{[1]31}。中国式现代化,是城市和乡村融合发展的现代化,是城市和农村共同富裕的现代化。实现人民精神共同富裕,必须关注农村这一薄弱环节,着力丰富农民精神世界,为全面推进乡村振兴和实现农业农村现代化提供精神动力和智力支撑。

参考文献

- [1] 习近平. 高举中国特色社会主义伟大旗帜为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗:在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M]. 北京:人民出版社,2022:21-23.
- [2] 锚定建设农业强国目标 切实抓好农业农村工作[N]. 人民日报,2022-12-25(1).
- [3] 薛金慧. 我国农业农村现代化发展路径研究:评《从农业现代化到农业农村现代化》[J]. 广东财经大学学报,2022(6):117-118.
- [4] 习近平. 扎实推动共同富裕[J]. 求是,2021(20):4-8.
- [5] 辛世俊,王丹. 试论人民精神生活共同富裕的内涵与实践路径[J]. 社会主义核心价值观研究,2021,7(6):5-13.
- [6] 卡尔·马克思,弗里德里希·恩格斯. 马克思恩格斯选集:第2卷[M]. 北:人民出版社,2012:404.
- [7] 卡尔·马克思,弗里德里希·恩格斯. 马克思恩格斯选集:第3卷[M]. 北京:人民出版社,2012:814.
- [8] 逢锦聚. 在建设社会主义现代化中协同推进共同富裕[J]. 政治经济学评论,2022,13(1):3-13.
- [9] 卡尔·马克思,弗里德里希·恩格斯. 马克思恩格斯选集:第1卷[M]. 北京:人民出版社,2012.
- [10] 江泽民. 论“三个代表”[M]. 北京:中央文献出版社,2001:180.
- [11] 中华人民共和国 2021 年国民经济和社会发展统计公报[EB/OL]. (2022-02-27)[2023-12-15]. http://www.stats.gov.cn/tjsj/zxfb/202202/t20220227_1827960.html.

- [12] 卡尔·马克思,弗里德里希·恩格斯.马克思恩格斯选集:第4卷[M].北京:人民出版社,2012:649.
- [13] 陈祉妍,郭菲.中国国民心理健康发展报告(2019~2020)[M].北京:社会科学文献出版社,2021.

The Essential Characteristics, Influential Factors and Practical Approach of Farmers' Spiritual Prosperity in the Context of Chinese Modernization

ZHONG Wei, LI Xue

(School of Marxism, Gannan Normal University, Ganzhou, Jiangxi, 341000, China)

Abstract: The farmers' spiritual prosperity is essential for agricultural and rural modernization and common prosperity. Abundance, commonality, inclusiveness and inherency are the essential characteristics of spiritual prosperity of farmers, viz., the significant development of spiritual productivity, the eradication of spiritual polarization between rich and poor, all-round development, the richness and diversity of the inner spiritual world of farmers. However, its development is constrained by economic, cultural, ethical and psychological factors. To this end, we need to take rural economic development as the basis, rural cultural construction as the direction, rural ethical development as the focus, and psychological construction as the supplement. We need to promote the continuous high-quality development of rural economy and increase of rural income, construction of the modern Chinese rural culture in the New Era, rigid rural ethics, and system for psychological intervention, diagnosis and treatment.

Key words: Chinese modernization; rural revitalization; spiritual prosperity

〔责任编辑:朱 根〕